


 石家庄爱情故事汇之七

# 一起“上大学” 做最浪漫的“同桌”



“我能想到最浪漫的事，就是和你一起慢慢变老……”同为 61 岁的李顺和张瑛夫妻，每周最快乐的事就是一起“上大学”。他们是石家庄市老年大学书法班的同班同学，是“同桌的你”，更是令众人称羡的恩爱夫妻。从 37 年前的相亲开始，一路走来，他们始终紧握彼此的手，践行着“一生一世一双人”的誓言。

□本报记者 红波

## 最质朴的相亲

### 鲜少甜言蜜语 “只想给她一个家”

时光回溯至 37 年前的 1988 年，那是一个网络、智能手机不发达的年代，人与人之间的交往单纯而质朴。那时的相亲，没有繁杂的社交软件筛选，亦没有精心设计的个人简介。往往是经由媒人的简要介绍，两个年轻人便约在某个周末的午后，羞怯地相对而坐。

那一年，24 岁性格开朗的李顺在银行工作，平时喜欢写作、热爱运动，是一个积极向上的有为青年。同岁的张瑛在一家央企工作，是一位安静内敛、温柔细腻的单身女生。他们的相遇源于李顺的同事去张瑛单位办理业务。

经李顺的同事牵线，两人初次见面便约在科技大厦一起看展览，没有预想中一见钟情的炽热，却被彼此的真诚和朴实所吸引。“当时我喜欢写文章，和她见面之前，我刚刚在《石家庄日报》上发表评论文章。”李顺回忆他还和张瑛分享了发表的喜悦。

“我们那时的相亲，更像是一场关于未来的对话。见面时从没想过华丽的约会场景，也没有期待过昂贵的礼物，有的只是一颗真诚的心和一份对未来的坚定承诺。”张瑛告诉记者，他们当年的恋爱鲜少甜言蜜语，而是一次次真诚地交流着彼此的生活、工作和家庭。

李顺回忆道：“我了解了她的成长经历后很想给她一份归属感、一个安定的家。她从小因为父母的工作几次换城市生活，虽然现在工作在石家庄，但对她说来说何处都可作为家。”

张瑛对此深表认同，她也未曾想过因为李顺真的在石家庄有了自己的“家”，有了爱的归属。“那就会感觉他为人很真诚，让我觉得踏实靠谱。”就这样，他们在真诚与朴实的邂逅中逐渐走到了一起。

## 最“单纯”的婚礼

### 没要彩礼 父母给女儿 5000 元当“嫁妆”

1989 年 5 月 20 日，相恋一年多的李顺和张瑛领证结婚。

“在原单位工作时我一直住单身宿舍，那一年我刚调了工作，新单位的政策是如果结婚则租房有补助。”在征求了张瑛的意见后，两人领证结婚，在原来的方北村租了一间小平房当婚房。

张瑛父母都是高级知识分子，家境相对优越。李顺老家在栾城，父母都是普通农民，家里还有四个兄弟。李顺大学毕业后分配到石家庄，一直靠自己努力奋斗。

结婚时开明的张瑛父母并没有向李顺家要彩礼，反而给了姑娘 5000 元当“嫁妆”，只是希望两个年轻人好好在一起过日子。

“当时我其实有点顾虑的，他家兄弟多，又在农村，我家人际关系简单，我担心自己处理不好和他的家人的关系。”张瑛坦言自己跟爱人第一次回他老家时还是有些忐忑的。好在爱人李顺家虽然在农村，却是一个非常温馨和睦的大家庭，“我家的事情你不用担心，我来搞定。”爱人的承诺给她吃了一颗定心丸，并且在婚后的生活中确实从没让她为夫家的事情操过心。

## 最耐心的“调解员”

### 当“青春期”碰撞“更年期”

在那个物质条件并不富裕的年代，两个年轻人在租来的平房里开始了新婚生活，“我们那个年代结婚就是一辈子，就是一生一世一双人。”

然而结婚哪有不拌嘴的？张瑛是个爱干净爱收拾家务的勤快妻子，而当时的李顺是一个随性、爱玩的大男



■这些年他们游遍了大半个中国。（图片由受访者提供）

孩。一个下班后就赶紧往家跑，一个下班后在单位“玩够了”才回家；一个“家里规矩多”，一个“兴趣爱好多”，好在李顺总是那个“愿意第一个低头”的人，而张瑛也是一个“给台阶就下”的聪明女子。时间一长，两人发现谁也改变不了谁，逐渐找到了相处的平衡点。

他们家庭矛盾最激烈的时候发生儿子上初中之后。她是儿子眼中的“严母”，注重培养孩子的品德和学习习惯。而李顺则是“慈父”，对孩子充满了关爱和耐心。随着孩子的成长，“青春期”碰撞“更年期”，家庭矛盾逐渐凸显。做为妻子和儿子的“调解员”，李顺凭借他的智慧一次次化解家庭危机。

做为儿子的“盟友”，他陪他一起玩一起打游戏，用最温情的一面共情儿子，在谈笑间让儿子更理解母亲；做为妻子的“战友”，他耐心听她“唠叨抱怨”，关注她的情绪变化，用最温柔的一面宽慰妻子。

“好在儿子上初三后长大了，经历了一些事后，我们终于相互合解了。”张瑛表示，多亏爱人的情绪稳定，让这个家始终凝聚在一起。

## 最浪漫的“同桌”

### 携手上老年大学 自驾相伴走天涯

在人生的长河中，每一段旅程都有其独特的风景和意义。对于李顺和张瑛来说，他们的青春岁月在孩子的成长与优秀中悄然流逝，而当孩子海外留学归来，在北京扎下根来，成为他们心中的骄傲时，他们也迎来了人生的新篇章——退休生活。

去年李顺满 60 周岁

退休，和已经退休五年的张瑛成为大学同班同学、“同桌的你”。于是，石家庄市老年大学的书法班里，多了一对儿让人称羡的“夫妻档”。在这里，他们不仅是同学，更是彼此最坚实的依靠。每次上课，他们都会坐在一起，认真地听着老师的讲解，仔细地观察着每一个字的笔画和结构。张瑛从小受父母影响，对书法有着浓厚的兴趣，而李顺虽然起步较晚，但在张瑛的鼓励和帮助下，也渐渐爱上了这门艺术。他们互相切磋技艺，互相点评作品，每一次的进步都让他们感到无比的喜悦和满足。

除了书法班的学习，他们还喜欢自驾游。每当节假日来临，他们都会规划好路线，带上简单的行囊，驾车前往那些他们向往已久的地方。无论是山川湖海，还是古镇乡村，都留下了他们的足迹和欢笑。

在老年大学里，他们找到了新的乐趣和追求；在自驾游的旅途中，他们见证了彼此的成长和变化。他们用自己的方式，诠释了什么是真正的爱情——不是轰轰烈烈的誓言，而是平淡生活中的相互陪伴和扶持。

## 嘉宾访谈

### 伴侣怎么选才能相伴一生

记者：相亲相爱 37 年，你们最欣赏对方的点是什么？

李顺：她人美心善，有着中国女性勤俭持家的传统美德。家里总是被她打理得井井有条。无论是对我还是对孩子，她都付出了无微不至的关怀。

张瑛：他正直、人品好，情绪稳定，正向积极，总是从“利他”角度考虑问题，对利益看得淡，包容大度。

记者：你们夫妻都是从事财务工作，家里谁管钱？

张瑛：我们从结婚起就是各管各的工资，不过家里日常开支都是他来支付，遇到大的花销比如买房、孩子出国留学等我来承担。我一向觉得该花的钱不要省，不该花的钱能省则省。

李顺：用那句经典的话“你的是你的，我的也是你的。”我平时兴趣爱好多，她从来不会限制我在兴趣爱好上的投入，对此我也非常感谢她多年的支持。

记者：如果以过来人的经验来看，你们会如何给男生女生择偶建议？

张瑛：我觉得女生选男生，首要的是人品，其次是三观，要注重这个男生是否有解决问题的能力。

李顺：男生得有上进心，有责任心有担当，得像个男子汉，大度、包容。女生要温柔、善良，会过日子。



■退休后一起“上大学”。本报记者 红波 摄